
Kreistag des Landkreises Altenburger Land 
Ausschuss für Soziales und Gesundheit 
 
Niederschrift        SGA/001/2009 
 
der 1. Sitzung des Ausschusses für Soziales und Gesundheit  - öffentlicher Teil - 
am Donnerstag, dem 03.09.2009, 17:00 Uhr, im Landratsamt Altenburger Land, 
Lindenaustraße 9, 04600 Altenburg, Ratssaal 
 
 
 

Anwesenheit: 
 
Landrat 
 
Gräfe, Christine, hauptamtl. Beig., Vertretung für Herrn Sieghardt Rydzewski
Fraktion CDU 
 
Horny, Hans-Joachim Dr.  
Tanzmann, Frank  
Ungvari, Johannes Vertretung für Herrn Christian Gumprecht 
Fraktion SPD 
 
Schemmel, Volker  
Zehmisch, Martina  
Fraktion Die Linke.Altenburger Land 
 
Fache, Sabine  
Plötner, Ralf  
Fraktion FDP 
 
Kunze, Harald Dr.  
Fraktion Die Regionalen 
 
Bugar, Hans-Peter  
Fachdienstleiter 
 
Blüher, Bernhard Dr. med. Vertretung für FBL 4 
Wecker, Martina  
 
Vorsitz:  zu TOP 1: Christine Gräfe  ab TOP 2: Hans-Peter Bugar 
 
Schriftführung:  Barbara Hillig 
 
Beginn der Sitzung: 17:00 Uhr 
 
Ende der Sitzung:  17:17 Uhr 
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Verlauf der Sitzung 
Frau Gräfe eröffnet die 1. Sitzung des Ausschusses für Soziales und Gesundheit und 
begrüßt die Anwesenden. Sie stellt fest, dass die Mitglieder ordnungsgemäß geladen 
wurden und dass Beschlussfähigkeit besteht. Die nachfolgende Tagesordnung wird 
einstimmig bestätigt.  

Tagesordnung: 

Drucksachen Nr. 
1  Wahl des Ausschussvorsitzenden  
  
2  Wahl des stellvertretenden Ausschussvorsitzenden  
  
3  Informationen, Allgemeines  
  
4  Genehmigung der Niederschrift über die 37. Sitzung vom 

30.04.09 
 

  
 
TOP  1 Wahl des Ausschussvorsitzenden 
  
Frau Gräfe bittet die Ausschussmitglieder um Wahlvorschläge für den Ausschussvor-
sitzenden. 
Zur Wahl als Ausschussvorsitzender wird durch Herrn Bugar und Herrn Dr. Horny 
Herr Christian Gumprecht vorgeschlagen. 
Frau Gräfe entschuldigt Herrn Gumprecht, da er aus aktuellem Anlass kurzfristig 
nach Erfurt musste. 
Weitere Vorschläge gibt es nicht. Frau Gräfe schließt die Kandidatenliste. 
Die Stimmzettel werden vorbereitet und an die Ausschussmitglieder verteilt. Nach 
Abschluss der Wahlhandlung erfolgt durch Frau Gräfe und die Schriftführerin die 
Auszählung der Stimmen. 
Frau Gräfe gibt folgendes Wahlergebnis bekannt: 
An der Wahl haben 10 stimmberechtigte Ausschussmitglieder teilgenommen. Von 10 
abgegebenen Stimmzetteln waren 8 gültig, davon entfielen 6 Ja-Stimmen auf den 
Wahlvorschlag. Es gab 2 Nein-Stimmen. 
Damit ist Herr Gumprecht in Abwesenheit zum Vorsitzenden des Sozial- und Ge-
sundheitsausschusses gewählt worden. 
Herr Gumprecht hat Frau Gräfe mitgeteilt, dass er in diesem Fall die Wahl annimmt. 
 
Folgender Beschluss wird gefasst: 
 
Beschluss Nr. 1: 
 
Der Sozial- und Gesundheitsausschuss wählt Herrn Christian Gumprecht zum Vor-
sitzenden des Sozial- und Gesundheitsausschuss. 
 
Wahlergebnis: 
Von den 10 beschließenden Mitgliedern des Ausschusses waren zur Wahl 10 Mit-
glieder anwesend. 
Von 10 abgegebenen Stimmzetteln waren 8 gültig. Herr Gumprecht erhielt 6 Ja-
Stimmen. 
 



Niederschrift SGA/001/2009 vom 03.09.2009 3
  
 

TOP  2 Wahl des stellvertretenden Ausschussvorsitzenden 
  
Frau Gräfe bittet um Wahlvorschläge für die Wahl des stellvertretenden Ausschuss-
vorsitzenden. 
Zur Wahl des stellvertretenden Ausschussvorsitzenden  wird durch Herrn Tanzmann 
und Herrn Dr. Kunze Herr Hans-Peter Bugar vorgeschlagen. 
Weitere Vorschläge gibt es nicht. Frau Gräfe schließt die Kandidatenliste. 
Die Stimmzettel werden vorbereitet und an die Ausschussmitglieder verteilt. Nach 
Abschluss der Wahlhandlung erfolgt durch Frau Gräfe und die Schriftführerin die 
Auszählung der Stimmen. Frau Gräfe gibt folgendes Wahlergebnis bekannt: 
 
An der Wahl haben 10 stimmberechtigte Ausschussmitglieder teilgenommen. Von 10 
abgegebenen Stimmzetteln waren 8 gültig, davon entfielen 7 Stimmen auf den Wahl-
vorschlag.  Es gab eine Nein-Stimme. Damit ist Herr Bugar zum stellvertretenden 
Ausschussvorsitzenden des Sozial- und Gesundheitsausschusses gewählt. 
Frau Gräfe fragt Herrn Bugar, ob er die Wahl annimmt. 
Herr Bugar nimmt die Wahl an und bedankt sich für das ihm entgegengebrachte Ver-
trauen. 
Damit wurde folgender Beschluss gefasst: 
 
Beschluss Nr. 2: 
 
Der Sozial- und Gesundheitsausschuss wählt Herrn Hans-Peter Bugar zum stellver-
tretenden Ausschussvorsitzenden. 
 
Wahlergebnis: 
Von den 10 beschließenden Mitgliedern des Ausschusses waren zur Wahl 10 Mit-
glieder anwesend. 
Von 10 abgegebenen Stimmzetteln waren 8 gültig. Herr Bugar erhielt 7 Ja-Stimmen 
und eine Nein-Stimme. 
 
Frau Gräfe übergibt die weitere Leitung der Sitzung an Herrn Bugar. 

  
TOP  3 Informationen, Allgemeines 
  
Herr Dr. Blüher berichtet über die Sitzung des Psychiatriebeirates vom 27.08.2009. 
Die weitere Arbeit des Beirates ist wesentlich davon abhängig, welche Mitglieder der 
Kreistag in den Psychiatriebeirat entsendet. Herr Dr. Blüher weist darauf hin, dass 
die Berichterstattung des Vorsitzenden des Psychiatriebeirates vor dem Kreistag 
baldmöglichst erfolgen sollte. Er stellt hiermit den Antrag, den Bericht über die Tätig-
keit des Psychiatriebeirates durch den Vorsitzenden Herrn Chefarzt Swiridoff in die 
Tagesordnung der nächstmöglichen Kreistagssitzung aufzunehmen. 
Frau  Fache unterstützt dieses Anliegen. 
 
 Zu diesem TOP gibt es keine weiteren Anfragen, Hinweise und Informationen. 

 
TOP  4 Genehmigung der Niederschrift über die 37. Sitzung vom 30.04.09 
 
Die Niederschrift über den öffentlichen Teil der 37. Sitzung des Sozial- und Gesund-
heitsausschusses vom 30.04.2009 wird genehmigt.  
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Der stellvertretende Ausschussvorsitzende schließt um 17:17 Uhr den öffentlichen 
Teil der Sitzung und leitet zum nicht öffentlichen Sitzungsteil über. 
 

Altenburg, den 12.10.09 

Die Vorsitzenden                                                             Die Schriftführerin 
 
 
 
 
Christine Gräfe                   Hans-Peter Bugar      BarbaraHillig 
hauptamtl.                          stellv. Ausschussvor-              MA FD Gesundheit 
Beigeordnete                      sitzender  
 
 


